4 eI 1

Number System

CTET TeT & (o1 @51 & [y~ &1 [{9eiyo] @i &
T8 I BIaT & [ 39 G G T 2011 § 6 UH, 2012
H 1479 2013 H 5 UM, 2014 H 13 U, 2015 H

10 WeH @1 @ 2016 H 11 WA 9 ¢ §| CTET e 7
e Y F99 Gl GEAIa, I A A (S,
gera, UM, 1) T T 371G TeRRoT & el &)

—— —_— = e ==,

1.1 9T

& (Number) 98 S&HAM0E AH 3, 9 &0 e, wdish (37%)

e A & g1 =ue FIG &1 THHT ITAN EH UM, WO 7S

o & 2
Hesit w geFa: &1 Yo & forar s gl & a At
g\:
1, ?{TST&IE'Q'UTR’& (Decimal System) fedt i 9= & faes &+
o0 &9 10 FHha/HAHT 0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8, 9 F AT FJ &,
S YRS TE SRS g 'R W A g
2. GEATHRT U (Numeration System) G&aH el =
3 YER B ©

ITfoTa TS fereATeTes

IG— @ T dEw H 43, 25, 23, 716 for@r T © AW W
(ii) STRIET YOS (International System) € WoTel ferga
# weifas w=fed 1 5 fafew womelt ff wer s &1 GOl 1
T foed T WEm & 39 WOell 5 Ued & fo SR
. TE % W ST F UHEY e § SR ed w1 HH g

# Brest 9 & WY g A
W=
=y § 3T A ol A
Il 8
Afer |t fafera 100000000 10 4
¥
=9 BT | 10000000 10 3
6.
| fferr 1000000 | 10 &
IR | ¥ AR 100000 10° 5
9 ﬁ\ < 10000 104 2
gGIRR 1000 10° 3
ECED]) | Jel 100 102 7
| GETR 10 10’ 1
THE ’ ‘ 10° 6

IR G F IR, T 432, 523, 716 FI TH TFR Tq
ST— =0 4 e e o 6 89 e9R 9 | dieel
3TERT 1. FefafEa o=t & sl § fafau)
() 9T F A o e g9 A
(i) @ hafeem 31e g9R eTsarey
B (i) (5x 107)+ (9% 10%) + (60 x 10%) + (9 x 1)
= 50000000 + 900000 + 60000 + 9= 50960009
(i) 7 x 10%) + (8 x 10%) + (4 x10) + (B x 1)
= 7000000 + 8000 + 40 + 8 = 7008048
JFIgToT 2. Fefafad § o #l 3 9 el § IRy a9
SR S yonfer | fafaw
(i) 1000567 (i) 973276
O (i) MR WOl €9 IR UfE A Hs9e

(i) IRAE WOMER (Indian System) 9Rd™ wome @ SIS yomelt T fAferr dta 9 wewe
feg-entfaes womett st a1 5 21 (i) ARy SO A og REER 'R &) @) R
i IR womelt A1 91 fEaR §9R ) 9 fuR
s | : : W@
w4 | s A B 1313 Gy 5 S
S | @@ FS | 100000000 | 10° 4 ' SRR aen fe N
il R R s S pumelt § TR
R A | 1000000 10 2 e s 5 - L
- | 100000 10° = WHUH'@?WI%{-BR Wﬂ@?nwaﬁv:r
NI T EIR | 10000 10 2 i
| TR 1000 10° 3 R yurred) e oo figgtiel 0L [rogy Jo iy M
gargdl | WES [+00 10° 7 fRgan¥fa® ot | 1 | 5 | 10| 50 | 100 | 500 | 1000
i 10" 1 3
T | 10 10° 6 JaTeRYT 3. feg-atfas wsfa # LXXVI#1 9 feran smam?
(1) 50 (2) 76 (3)85 (4) 95

3 7K HROh ¥ fore g W W Ued & fau g weRvee g &
I TEd F ATH % Y THE AGd F R Fl BrEH T@d B

TA(2) LXXVI =50+ 10+ 10+ 5+ 1=76



362

1.1.2 3Tl & "

et ff TET F TAF SF F A @ g AT &

1. STEATE AT (Face Value) Tl 3iF &1 98 wH, W &3t =t

FeIdl, aafaS W weodl 8| T8 SdE W, 3ifRd 7 s1eE

TS 9F 9 Fed €1 Fh— Tem 2569 H oIk 5 1 @A TH 5 §

M O F TG HA 9 B

2. T | (Place Value) f&dl 2% &1 a8 @M, W S8
wA-faY & FRO aed S 8, WY WA #gdr 2
SH— G 2569 § 3k 5 T TAEE HE 500 q97 IFF 9 W
o 9 9 B

1.1.3 TSRt % STfaeh Ud T |
BIld h-Al
HEAT 2092 T AT&ITdeR A
3% 2 & ARAE® A =2, 2
3F 0 H JrAfa® 7 = 0
3 9 1 FqAAF T =9
HEHT 70364 T AT A
THE 3T H T HH = (SFE 3F) x1=4x1=4
TR 3 T I 7H = (TR 3F) x 10=6x 10 = 60
gl 37 H TG A = (FFST 3% ) x 100 = 3 x 100 = 300
IR 37F 1 T A = (F9R F1 37&F) x 1000
= 0% 1000 = 0000 = 0
TH TR 3 T T A = (9 T A1 37 ) x 10000
=7 x 10000 = 70000
3ETEROT 4. 6 569387 H s 9 & T W@ arafas AW ¥
fape R 22
(1) 8919 (2) 8991
&l (2) 75 HeE 569387 ¥,
9 B WIFI HF = 9000
9 F IRIE A = 9
. U TR = 9000 - 9 = 8991

(3) 1989 (4) 9891

1.1.4 SEI1RT % UhKR
TS & AT FER e &

1. WThd €T (Natural Numbers) TOFT &Xd 999 wam #

At Bl el wrwa et A §, T @ I (0)
et = 81 SH— 1,2, 3, 4, 5, ...,

2. qut HEmE (Whole Numbers) afE STgd semsti ¥ ¥ (0)

1 o wifeq w2 fomn W, ?ﬁﬁm@ﬁ?ﬂww

sl 1 T FEA ¢l 0,1, 2,3, .

3. GUTI (Integers) g FEAT, ?ﬂﬁmwﬁamvm

% winfea # WS gead o g €, quis e €
v Y wefitd ®a g1 S~ I=..,-3-2-1,0,1,2,3,...

CTET I 9 Tiorg e farameme

4. 97 'Fl'@qT'IV (Even Numbers) Q'Fﬁ 9.35'-11"?‘, S| ‘Iu'fﬂ'fﬂ
fawifsrg 1 wd, 99 dw&ad Faar gl
SH— 2,4, 6,8,10,12, ...,

5. fowm d@&ATE (0dd Numbers) Tt d=ad, < 2 & qofaan
favfsg =1 21, fawg d@ead Fear 8
8- 3,5,7,9, 11, 13, 15, .... &)

6. WISA YT 3TWISA WEAT! (Composite and Prime Numbers)
fom demell & 2 ¥ fas rEre @, 9 G FEa ©
Jo1 57 dEell % Fed 2 UMETE, 1 991 W 98 9e § 9,
HIST G FEe 2l
S8—4, 9, 15, 25, 30, ... Ffe W=7 TeArd T 9w 2, 3, 5, 7, 11,
13, ... 3Tfe a79Ts9 G@AT 2

: Wﬁﬁqw (Rational Numbers) & H4 H@TQ, 2 £ &
' q

-1

Y = a1 G, WY Heand wwen 8 W9 op 9 q
quileh & G941 g # 0l
F—70 =1
5 3
8. AFET W& (Irrational Numbers) 9 @+t dwmd, fa= P
q
F ®Y Y = e fRa ST g, mﬁmwaﬁwﬁ%
ST p g YU & 91 g = 0l
m‘* \‘2,\5,\/—'3:m\3|
9. IALEAl T a!ja?ffv@nrf (Suecessor Numbers) fret st
Wigha & § 3 ATel Wiha WA IHF! STkaa A1 e
& weemdl g1 feet ot wed wem ® 1 Sieet 3Ee
ST A1 ST S W F S Gahdll ¢
S~ G 11 F IS G (11+1) Fiq 12 2
"\ govad! a1 srgad! G @ gead went 9 wed 8l

10. Vﬁm Predecessor Numbers) fheh oft wipa dem &

di Ugell WFa HEA SAS] qhadl G deendt ¢ fa o
mmﬁﬁlwmqﬁammwﬁmm
2

W~ A 20 F Yead! H@AT (20 - 1) Awfq 19 T

32ER0T 5. Frefeafad § 4 SH-91 T 98 22

(1) 2000 % Ydad 1 T 2001 £
(2) 2000 & Yefarell =1 Tefart 1999 %
(3) 2000 % W& T Al 2000 § €
(4) 2000 % Yearell 1 Tl 2002 F

&6 (3) - 2000 B YT HET = 2000 + 1 = 2001

22001 B} gaaci & = 2001 - 1= 2000

1.1.5 &1 & 3%

1. fg-sieiar &AW (Two-digit Numbers) e fadt dem =i
E’s’ﬁwmxamwﬁwwyﬁ ?ﬁf:s'arﬁ'qw
10x+v—6;|7ﬁ|



T 1

e ugfa

(i) S fohelt e H STl 1 T el Y, T SHFT AGE — x + y
(@1, » SETE &1 3iF q91 y THE F 3iF 7) '
(i) & e H “GEAl & 3 TER Tore feu WU 19e 95
feu w0 el ST, 9 THE Y BT © 6 x, y F E W
3 ST € ST y, » % S W T 87 § afe it & e
e feu =, a1 73 e 78 B Sa
(iii) ¢ HE | gam uftada, o e % R W S W Ad ©
TE Yo WA 87 1 99 T WEH 78 wrfl) I evedie et
87 — 78 = 9 379 T T oI T W 9 FHH 2
3E: T YFR & U W 3R H x 3y e swie & F
FER, %awaﬂawmwwaﬂﬁm&za?z
TE B
2. n-3TET AE-U-TE! BT (n-digit Greatest Number)
-G GEned B o #1 o uH @ 39 @ 9 9 A
forar sl 1 Sh— 5 S ag-H-ag = = 99999
3. n-3iHT BET--TIE GE (n-digit Lowest Number)
B8-S ger B geued 1 fAEE (n-1) A g O
SH— 5 i BEl-Y-BE & = 10000
JETERT 6. 5 3T F IS-T-TE a1 BIE-Y-BI GEAN F

SR T B2
(1) 89999 (2) 98999
(8) 99999 (4) 99989

B (1) 89 W © T 5 3l & 931-9-9S] W= 99999 T
BIE-A-BIE] =T 10000
- 3T 3T=IN = 99999 — 10000 = 89999

1.1.6 I i favrsTar il Fi9

& &1 [GITaT #1 S (Test of Divisibility of Numbers)

YFER G # o GFdl &

2 | faursar afe s &1 % o @ w9 = B
SWH— 12, 240, 148 37fe §ft Heand 2 ¥ fawmfsa #

39 forarsamr it @ 7 wem & vl oid w1 e 3 9 Fut
il
S 465 (i 1AM = 4+ 6+ 5= 15) G 1338 (f=h(
F AT =1+ 3+ 3+ 8=15) MfE TEM & A =1 40 3
g fawfea 21 o 3 9= 3 § fawfs 2

4 fawrem  ofg € den % st 9 el ¥ fieE & g
4 F faufes =
JY— 156764 & A< 81 3 § et a1 T 64, 4
G fawfea 81 o7a; T@ 156764, 4 9 fawfaa 81

59 faursgar 9 g =1 37 0 = 5 &
SH— 695270 A9 587765 TSI 5 § fawifsa g, #fw
ST e & TR & % ;@A 0 ¢ A 5 2

6 W fawrsmar  =fe dem 2 9o 3 SH & fawifsa 2
SE— 36912, 2 ¥ fawifsa ¥, i TUH THE F1 3HF 2
T a1 98 3 § of fawfea 2, 0w 9% sf= &1 9m 21
21 35 Hew 36912, 6 § fasfsa wnf

T7+
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7 faarsgar &€ ff e 7 ¥ 9+ fawfea e, 9 g
& afm o7 & S FF ST I B F I T F
Y T WY SR 36 W YR e 7 9 9sg 8 @
firz 0 BN F9— 2429
RO ;242-2x 9= 24218 = 224
WO [T : 22-2x4=22-8=14

(ST wEFa gA: ST W)

S 14, 7 9 fawiHa g, 3a; Te 2429, 7@1‘3’%41?36
Ef

3@ faursmar  ofz 9 7 dem & eifw i o 9 faeet o
e ¢ | s 2
TH— 257102 & Afa d9 A U faoe =4 9@ 192,
8 7 fawifsd 21 ofd: wem 257192, 8 § fawfed gt

9 W faarsmar e € W HEm % gl SE w1 Aea 9§ -
TS 2

TH— 2903

L9 ¥ fawifera 2, ST oo ST & A
9+ 4=18,9 ¥ fawfea €1
108 faurssar 3t 358 #1 &% 0 B
TH— 1987650, 10 § famfad 2rft, w=ife sad e @1
HEO B
Jiaursar @ T 9 & HE T a9 fgen e & efw
m\-ﬁTAWWWWQﬁI B A L O BN
SH— 7127362
T, I TIH & ] H ATEA =6+ 7+ 1 =14
A9 fA99 T & AP H ANFA =7+ 2+ 3+ 2=14
. AN SRR =14-14=0
FFd: §@ 7127362, 11 ¥ fawfsa arf
JSTERT 7. 14iwhnﬁﬂﬁﬁmﬁm%‘7
(1) 3,4 ¥R 8 (7)0234119
(3)2,3 9 5 (4) 3,5 3T 9
Bl (4) 143865 U@ {99 Gy R de 6@ aif~H 3 5 8l
R 2 FAT 4 a1 ¥ Ao € g1 |l
YA 143965 P T BT AT =1+ 4+ 3+ 8+ 6+ 5=27
- 3TepT @1 AT 3 91 9 T 9 fawiRia ® safere S 3
d1 9 | 9 fawfra 2l i & 18 e & i i 5
2 gufo ug dwr 5 9 W i e
a1d: T 75 =T 3,5 3NW 9 9 fywira gl

2+ 94 0+

YA T

U G, {599 2 10 I 10 1 o9 ¥ 2, <9Hee g
(Decimal Numbers) et %I

F— 1545 280 _o05 1126 _ ;105 afi
" 1000

10 100
7 v A wE o o gl € % arEfas Temsi @ 10
10 =1 el o =g 9 3 W S g O Bl §, 9%
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1.2 TTTOTe Sfshamd

nford ¥ €9 geaad IR YER & W@k ¢ (Se),
(g2, X (ON) 99+ (9T) HEN 1§
fsparetl 1 @ i d@iead #wd &

g7 AR AT HhRAr #1797 89 R ¥ 7 FER #

1.2.1 SIE

e 3% T ufear © fgs old &9 9 @1 9 9 s
Teel, T, et afe ® whEry fiere fird #1 3 ew
faz 9 frefm $@ 8

SU— 1275+1373+2832 = 5480

T W&l & I ¥ weataa Fam
| e TYH n |H EXER W AT =0 (n+ 1)
= T n faw9 SRl @1 A = n?
. nwaﬁwmm@fwwzy

. nwaﬁwwﬂwﬁmmﬂzﬁ[ﬂﬁ)
2 {2
. nwﬁwwmﬁwm%%ﬂf
. Qﬁl‘qnmmsﬁaiﬁfﬂ?ﬂﬂzén(n+1)(2n+1)

. Qanﬁwﬁ$HﬁWW={%n(n+1)r

JETERT 8. TN % TH TYE A 530 TN AR & o HEBH 2,
3590 UX IR € S VIR ¥ w91 95950 FTEEN § WHER!
g &1 g TER F FoA R SR 87

(1) 100070  (2) 1007 (3) 100007  (4) 10007
- ' (D) 530
: 3590
+ 95950
Tl = 100070

I | UBHR b a9 6 Fol H=T 100070 7l

FATEROT 9. 1 T 31 7% F fawn WS 1 ATE F 32
(1) 841 (2) 321
(3) 256 (4) 248

B (3)1 9 31 F 97 fawq Gwmal a1 9
)-8 =

IS SIS IS

TmerE o Al Tt ® Sied 999 I96 T & eE W

@A vedl ¢ i Sied 999 geael # we fafy 9 v e
£ aa1 o9t gEsti & TvmoE fagatl 1 U € da § @ ©

CTET TR HRex o g farameme

e qemera fog & quife W 1 QUi & AR TS STqUie S
=1 ymad fog ¥ o @R foraa &
S T G 5,003, 900.84, 934.86, 7500.900 T AT HId
FIA LN
gt dEmstl i Wl ¥ I [HIHNER @ ),
5.003
900.84
934.86

+ 7500.900
IR = 9341.603

FETER0T 10. Fr=fafas denst & Imea I S
5936, 87569, 75.008, 7.8753, 7135.990
(1) 100732.8638 (2) 100723.8863
(3) 100723.8683 (4) 100732.8683

&l (3) 5936.0000
87569.0000

75.0030

7.8753

+ 7135.9900
ANTHA = 100723.8683

12.2 ¥dd
T2 (Subtraction) 1 a9 fFH TUE # I ¥ 9 ¥
aRget %1 e o ¥ 21 e - faw @ frefia # E
- 51 FHC F TF GO A H 11 FHC F1 (R A o
39 40 IHAEFT T=
IRV 14. Frafafas =9+ w1 97 7@ S
1234 — 569 + 789 — 1003 + 596 = ?

(1) 4710 (2) 1074

(3) 1047 (4) 1470
B (3)?= 1234 + 789 + 596 - 569 — 1003

? =2619~1572 = 1047

FEEROT 12. 79 =Hoieh &1 T Fhifem)
1856 — 3287 + 5432 679 = ?
(2) 2233

(4) T8 ¥ FE T

(1) 3122
(3) 3322
&E1 (3) 2= 1856+ 5432 — (3287 + 679)
= 7288~ 3966 = 3322
IS TR TS
o9 yR Sre arch gemsi ¥ svmes % H9 qvmes fag
M Sred 21 St I FHR geE H whRa ff s 81 T
ot o 3=  foF SO arelt gE # @ A9 Al @@ ®
TS, SE & WA WH H SE ¥ @S g U B
- 5369.384

- 523.029
= 4846.355



I 1 [T ugfa

JSTEROT 13. F1=1 =5/ 1 919 91d Fifsa
59.67 — 42.83+ 61.73+ 5.89+ 0.093 = ?
(1) 84.553 (2) 85.55
(3) 86.535 (4) TTH | & T
®C (1) ?7=5967—-4283 + 61.73 + 5.89 + 0.093
? = (59.67 + 61.73 + 5.89 + 0.093) - 42.83
? =127.383 - 42.83 = 84.553

TN (Multiplication) ! IR0 ¥ 27er R T &1 w9m
9§ et IR RN g5 T 3 89 o o @ frefm e #
SH—  12x5 F1 34 € 12 5 IR A,
FA 12+ 12+ 12+ 12+ 12 =12 1 5 THT = 60
JATEROT 14. FreAfafad & TUEwS T 9 F=1 22
5384x 7329 = ?

(1) 39429336

(2) 39459336

(3) 3989736

(4) 3T H T FE AL
B (2) 3niise TUHGE = 5384 x 7329 = 39450336
T S i I
HoH el B o quHere A i 1 o R, deqveE €
H <Y % ae
mw.ﬁwﬁiﬁgﬁmaﬂmaﬁﬁm|

141 x22="7?
(1) 3.102 (2) 3.012
(3) 4.262 (4) 4.529

B (1) 141% 22= 3102

2 1.41% 2.2=3.102 (= 3fw & 915 SIHA4)

3ETERYT 16. FrAfafan =s@ #1 s Fa Sitsw)
2.732x 0.87x 2.3=?

(1) 5.466 (2) 4.625
(3) 3.692 (4) 5.652
BT (1)2732 x 087 x 2.3 = 5466
94, I[0Th U I[UTthel

e QA | AfF desl F tH-gW F [ fFw S, @
S 9RO o €, 39 TR dd {59 g # on fear s g,
39 07 wd g Hen | on e e €, 3% O wed §

SH— 42 x 28 = 1178
b v
g ot U
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31 ZRUTTCH JUTIehi =T T[0T

fordl & SBUTHS Uil F [UMEEl U HHS QU el Bl

S— afg 79 3 FOTT qUiie 1 qUi SEms F ®9 ¥ O FQ

g @R T ¥ Ted Ses 98 (+) T@ 24 €, 91 39 YHR &

U € T ST - 10 9 — 12 S 0T (-10) < (~ 12) = 1201

TH TR, (-15) % (— 6) = 90 '

e w9 H, =l &1 HE Ul o 06 b & fag,
(—a)x(-by=axb

foeft TR o | 3y Fr @1 et e gl &l

T S
DI HE 4

JCTERYT 17. fohell W@ =1 otk 25 91 U, T[0Tk I 15 T

€1 38 TEI % TUHES 1 HE 1 B2
(1) 9375 (2) 375
(3) 1875 (4) 625

& (1) &9 S & o
UG T[0T = I
. U UAHH = (25 x 15) x 25 = 9375

T

el T T A o e ¥ e e §, @ b e
‘NI (Division) FEeTdl €1 9 #  faw ¥ w=lE #@ 2

G Y i § fom e # fawfaa e s 8, 39 9=
(Dividend), ﬁmﬁmﬁaaﬁﬁ%sﬁ 9Teh (Divisor) d&T S
& TE gdrd § fF 9sg W 9 o AR 7, S8 9T
(Quotient) F&d & Afa WA, o &1 OIS 6 €, O 3 A &H
S G 9w Bl €, 39 YTFe (Remainder) H7d B

WIS, VISd Ud WA § T
Relation between Dividend, Divisor and Quotient
(i) 9STeh) 99 (9Pt

NELTS!

(i) 9T = (9 x 9THA) + ITEHA

JNX=PxQ+R
(F®l, X 919, P 9N, Q 9HeI U4 R IUFA )

WL 18, ofE o) dem 1 99 17 9 9 S F, @
TR 5 o OFA 2 U Bl €, 91 9IS &1 HA 4 g
(1) 35 " (2)65 (3) 75 (4) 87
Bl (4) 5T (X)=PxQ+R 1,
W =17 x 542 = 87
I FEATAT T TN
U7 1. FY Tl qIo¥ q91 U H <vmerd 9 Ugel 37eh! &) T
ShHTT: pﬂ%ﬂqfﬂﬁgﬁ Sl m‘(p—q)—:ﬂﬁaﬁ' ST |
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BT 2. 379, TIHAD H DIEHL & TS GEI H STH H AW
HifsT

BT 3, 3T H W AT W (p—g) 3% Tgel TS TR
3— 1.56-1.3=1.2 (F&T, Tewera, sifm 3% @ T8 B)

JaTExvl 19. FEfafan e $1 5a Hife)
144 +12="7
(1) 1.0
(3)2.4

B (2) 144+12=12

(2) 1.2
(4)3.1

2 1.44+12=12
Jofeas fafy

1.44 144 10

.20 2 180

1.3 T i sraemon

wF =1 F S TF TR AT TF AF (Region) F TH 9 A &)
Fy— 7t ¥ =1 mﬁ@@wﬁm:%

9= &1 W= F ¥4 H e F 999 $& 90 P FH W H ®Y
H 9 faen & 991 356 » & 9 @ A9 F ' ¥ fa@y 3
Sy n

P
1.3.1 fo=
e dem, fR L ¥ w9 § oud fea S wH, S/l g20 B, =

q

(Fractions) FHEerd Hﬁ,p@ 3i9T (Numerator) ﬁﬁﬂqﬁ{{

(Denominator) %ﬁ %I
- gqmﬁq‘;{%mﬂsfwmm‘dmsﬁmwa%r

TR =
g =1 =1 & 10 1 =19 7 FE HE o g8 B 7, 3R
TR 9= (Simple Fractions) $83 §1 84— ?31 T anfz)
gy s

78 fi=, fome &= 10m10ﬁtrrﬁfﬁ"€1 ‘q'smaaﬁm

(Decimal Fractions) F&ema 2 - 4T
10 100 1000

(e, gererd Sif¥m o | Tgal B)

CTET TaRNT AR O ud framemey

1.3.2 1l &% U=R
firs e ey a1 &) 8t &
1. GO BT (Like Fractions) 3 f9=1, f5% & @99 81 %,

2. 3| =7 (Unlike Fractions) 8 791, i & or@mm 9
% sruH = wgemat €1
—-137 12 of swmm o 1
PEEIr
3. 3faa =1 (Proper Fractions) & fi=1 fme siw, & @

B g ¥, 3 i wee &1 - L Ei‘airﬁu

4, Wﬁ?ﬂ' (Improper Fractions) UHt =1 fawem 3w, &
§ wg T 7, arfad e Feard 7

33— 5.7 9 s
23S

5. g =T (Composite Fractions) T& YUl H&1 § TH
3 =1 1 e WS AEe a2 §, 3§ g
Fed 2 ﬁ@f—lg, 2%, 3% R

N dgFT = df s e (Mixed fractions) ¥ ®gd &l

6. EahH RI=T (Inverse Fractions) 3 p/q TF fa=1 '23, @
q/ p 78 o=t =i =gwr =1 e €1
— %%m,gwfﬁwﬁl

8 Wﬂ?‘[ﬁqﬁ (Continued Fractions) 7 ¥q ¥ foret s areft
i1 waq fa=t et 7

?ﬁﬁ—— 3+ — -
1
4+ 5
1+ =
6

= Taq fu B

A\ g9 g P g g av & forg 13 @\ B g gl
8. Aged 9T (Equivalent Fractions) @8 fi=1 foma arqum
o 8, guged 9= s 2
9 8 efr{
510

3.3 Tor=it o1 e feson

e &H f9=IeHe W (Fractional part) @1 f&e fa gm0 frefia @
%, W gg fa=i =1 foa9g FE99 I 99 (Pictorial representation)
Fgend Bl

o me 2



YR 1 F&dT ygfa

SY— TEH-3NY A 1/2 foren 5§, 99 fow ¥ ewifed 9 g
= yar g fefug =i

mm
%%

1. 99 &9 UF FAER 9K H 9% 90§ afed §, 99 9% fre
R 3§ fowd &

N

o A 4 T ¥ Tk 9 = w9 F fewar € s1eiq 14

QST

I I IR 9w G S G e, 99 9w @
AR & I ST

//

4
T\
() (ii) iy . (iv)
(1) Gi) a9 (iii) (2) Had (i)
(3) A (i) (4) () 991 (iv)
T (4) SWRigg fay e freuel & 791 37 @ 73 () T (iv) 98 T
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(i) O =0f - ‘T = FIHT IqH TH T & (1)
(iii) D = Division — R &
(iv) M = Multiplication — 7T ETd

(v) A = Addition - W
(vi) S =[Subtraction] — 3 H =L

JETERUT 24. 100+ 500— 10— 80FHT A BTl
(1) 505 (2) 510
(3) 810 (4) 680
BT (2) 100+ 500 — 10— 80 = 100 + 490 — 80
= 590—-80 = 510
FEATERVT 25. 1[5 {2+ (—5+ 622} F 9 8
(1)8 (2)~-5 (3)6
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ST = {2 (=) 2
=1-[5-{2-2}
=1-[5-0]=1-5=—4
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1. (a+ 5% =a®+ 5%+ 2ab
2, (a-b)?% =a®+b*-2b
3. a°-b2=(a+bla-b
4. (a+ 8> =a®+b% + 3abla+ b)
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(a-0°=a®-b%—3abla-b
Lal+ b =(a+b)(a®-ab+b?)
La®-b® =(a-b)(a®+ab+ b?)
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L ad+ b8+ c®~Babe=(a+b+c)a®+b%+ % —ab-be-ca)
10.'&'@a+b+c:0,ﬁaa3+b3+c3:30bc
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(3)239 +70 - 152
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